



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswwm.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

中央宣传部、全国妇联发布 2022年“最美巾帼奋斗者”先进事迹

2022全国两会特别报道

兜住兜牢底线 持续改善民生

代表委员审议讨论政府工作报告

为政之道，民生为本。代表委员审议讨论政府工作报告时表示，过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国脱贫攻坚成果得到巩固和拓展，社会保障力度加大，教育改革迈出新步伐，人民生活水平稳步提高，百姓获得感、幸福感、安全感进一步增强。针对今年的民生工作，政府工作报告聚焦一系列人民群众普遍关心的问题，提出一系列政策举措。围绕坚持尽力而为、量力而行，不断提升公共服务水平，切实保障和改善民生，代表委员进行深入审议讨论。

织密保障网 兜住民生底线

政府工作报告强调，社会政策要兜住兜牢民生底线。

养老金是“养命钱”，是否上涨、涨多少，每年都受到高度关注。今年的政府工作报告提出，适当提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金标准。

“养老金自2005年以来连续上涨，对老年人生活的保障力度不断提高。”全国人大代表、河南中医药大学副校长司富春建议，继续规范发展第三支柱养老保险，提供更多符合老年人需求和承受能力的创新型养老产品。

谈到政府工作报告中提到的“居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再提高30元和5元”，全国政协委员、首都医科大学宣武医院神经外科首席专家凌锋说：“可别小看5块钱，有利于提升基层防病治病能力。”

全国政协委员、湖南省郴州市第一人民医院急诊科主任徐自强表示，今年再一次提高居民医保人均财政补助标准，医保基金池中的“水”多了，报销多了，老百姓看病就医的负担更轻了。

我国灵活就业人员两亿左右，这个群体的劳动用工、社会保障等问题，社会关注。政府工作报告提出，完善灵活就业社会保障政策，开展新就业形态职业伤害保障试点。

全国人大代表、杭州市人大常委会副主任罗卫红表示，新就业形态行业参与方劳动关系复杂、产业链涉及企业较多，建议统筹主管部门、平台企业、签约公司、社会组织等多方面资源，为灵活就业群体构建更有弹性、更符合现实需要的系统化社会权益保障体系。

解决烦心事 增强获得感幸福感安全感

紧盯老百姓的烦心事、操心事、揪心事，政府工作报告提出一系列民生举措。

今年稳就业任务更加艰巨。政府工作报告提出，延续执行降低失

业和工伤保险费率等阶段性稳就业政策。“当前中小企业生存和发展面临较大压力，通过稳市场主体来稳就业意义重大。”中国中小企业协会副会长、广东远光投资集团董事长蔡仲光代表说，这些举措有助于鼓励企业不裁员、少裁员。

全国政协委员、中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣表示，今年高校毕业生超过1000万人，占新进入就业市场劳动力的大头，要提供高质量的就业指导和就业服务，对高校毕业生到基层服务给予政策引导。

减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担，社会关注度很高。政府工作报告提出，继续做好义务教育阶段减负工作。全国人大代表、北京师范大学中国教育政策研究院执行院长张志勇表示，深化“双减”工作，必须构建教育良好生态，坚决纠正现实中各种功利化、短视化教育行为。

全国政协委员、华东师范大学副校长戴立益表示，实施“双减”政策有效减轻了学生学业负担，建议通过广泛引入社会力量参与课后服务，完善教师评价标准和评价方式等，积极应对“双减”后教师负担问题。

民生是最大的政治

李斌

民之所望，政之所向。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，民生答卷会有哪些新招实招？从促进教育公平与质量提升到提高医疗卫生服务能力，从加强社会保障和服务到继续保障好群众住房需求，政府工作报告提出一系列保障和改善民生的举措，让社会充满期待。

民生改善没有终点，只有连续不断的起点。围绕做好高校毕业生等青年就业工作，健全灵活就业劳动用工和社会保障政策、推进基本养老保险全国统筹、推动新的生育政策落地见效等新部署，代表委员们积极建言献策，共同描绘民生新画卷。汇聚民意、凝聚共识，让更多民生红利惠及广大人民群众，成为社会主义民主政治“体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力”的生动写照，见证中国共产党以人民对美好生活的向往为奋斗目标的崇高追求。

建功新时代的巾帼力量 ——记2022年“最美巾帼奋斗者”

“因为我是中国人，祖国是我的根，我绝不能忘本……”每当被问到为什么选择回国，李桓英总是这样坚定地回答。

20世纪50年代，她谢绝世界卫生组织挽留回到祖国，将国外先进治疗方法与中国实际相结合，使疯狂肆虐数千年的麻风病可控、可治。2016年，李桓英荣获首届“中国麻风防治终身成就奖”。同年，95岁高龄的李桓英递交了入党申请书。

传承红色家风，赓续红色血脉——甘公荣是“将军农民”甘祖昌和全国道德模范龚全珍的三女儿。几十年来，她时刻谨记父辈“一心为公，恪尽职守”的嘱托，用实际行动传承红色家风。她热衷扶贫帮困，先后成立龚全珍工作室和龚全珍爱心救助基金会，募集资金帮助贫困学生和困难群众；她传承红色基因，为全国各地的党员干部授课，讲述父辈艰苦奋斗的故事……

立德树人，为党育人、为国育才——家家长口中的“秒回校长”，同行眼

中的“种子校长”……每一个亲切的称呼，都如同一枚闪亮勋章，映照出上海市黄浦区卢湾一中心小学校长吴蓉瑾的育人初心。

她创建全国首个小学生讲解员社团，以情育人促进品德养成，她利用信息技术与教育教学的深度融合，主张因材施教呵护学生成长……吴蓉瑾积极探索新时代教育教学方法，被誉为“新时代‘四有’好老师的典范”。

攻坚克难 创新突破

时代召唤巾帼，奋斗成就梦想。“科研是长期的艰苦奋斗，不是一时的光环、激情与承诺。”对此，浙江大学医学院教授胡海岚深有体会。

2008年，在国外拥有独立实验室的胡海岚回到祖国，扛起我国系统神经科学领域的大旗。

揭示个体参与社会竞争及“胜利者效应”的神经调控机制、创新单细胞活性双标记技术……胡海岚的付出，让中国在该领域取得了一系列领先世

界的研究成果。

她们的身影在科学征程上砥砺前行，唱出新时代中国女性的铿锵之歌。2019年，第34届国际超级计算大会在德国法兰克福举行，国家超级计算广州中心主任卢宇彤担任大会主席。

五代银河、两代天河超算系统研制骨干，代表团队六次站上世界超算最高领奖台……卢宇彤的成绩单，向世界展示着中国的高精尖成果，更展示着中国女科学家的风采和担当。

“核心技术的自主可控是国家战略，也是我们一直在努力的目标。”卢宇彤曾说。

大国重器、尖端科技，她们为科技强国贡献力量。

作为军队高层次科技创新人才工程科技领军人才培养对象、“泰山学者”特聘教授，关欣投身国防事业20余年。

她的科研成果，为国防教育、舰载航空兵战斗力生成和海军信息对抗装备转型作出突出贡献，为我在海战场装上了先机制敌的“千里眼”和“顺风耳”。

(下转A2版)

在实现中华民族伟大复兴的新征程上，她们巾帼不让须眉，发扬担当和斗争精神，以实际行动践行初心使命，用“干一行爱一行”的执着，成就“钻一行精一行”的精彩——布茹玛汗·毛勒朵等10位全国三八红旗手标兵光荣入选2022年“最美巾帼奋斗者”。她们的先进事迹彰显建功新时代的巾帼力量，勾勒奋斗女性的最美剪影。

热爱祖国 对党忠诚

守护边疆，播撒爱国种子——在地处我国西部边陲的新疆乌恰县吉根乡，护边员布茹玛汗·毛勒朵用双脚丈量祖国的边境线。数十年来，她亲手在帕米尔高原刻下10多万块“中国石”。

如今，布茹玛汗的儿女们也成为护边员。“我们全家用脚步丈量祖国神圣领土的决心不停，巡边护边的信念不改，心系祖国的爱国之情不变。”布茹玛汗说。

赤诚报国，心系人民健康福祉——

以爱之名，润物育人

——走近中国好人、全国三八红旗手、全国优秀教师司万平

本报记者 李林炬

本期导读

把脉时代走向 振兴传统精髓

站在新的历史节点，把脉时代走向，振兴传统精髓，激活优秀传统文化的强大生命力，可以让我们进一步坚定文化自信，寻求更持久的发展动力。在今年的全国两会上，不少代表委员就传统文化的继承与发展发表了建议与看法。(A3版)

让残疾人等群体生活更便利

如今，人们越来越认识到，无障碍环境建设的适用人群不仅仅是残疾人，更包括老年人、孕妇、儿童等有需求的广大人群。无障碍环境建设是他们平等参与社会生活的重要保障，是社会文明进步的重要标志。(A4版)

散是星，聚是火 代代相传如长河

进入3月以来，各地以志愿服务为载体，贴近实际、贴近生活，创新内容、创新形式，积极广泛进行雷锋事迹、雷锋精神和雷锋式模范人物的宣传教育，深入开展学雷锋实践活动和志愿服务活动，让雷锋精神代代相传，熠熠生辉。(B3版)

人物名片>>>>

司万平，1969年1月出生，从教30余载。当下，已经53岁的司万平是江苏省盐城市阜宁县芦蒲初级中学党支部副书记、副校长。

数十年来，司万平情系三尺讲台，在乡村教师的岗位上默默坚守，无私奉献，以校为家，把学生视为己出，以真情关爱温暖着每名同学，曾荣获中国好人、全国三八红旗手、全国优秀教师等多项荣誉称号。

“司老师，好！”“司妈妈，您来啦！”……3月3日晚上9点，在芦蒲初级中学的学生宿舍里，学生们亲切地跟司万平打招呼。晚自习后巡视宿舍，与孩子们谈心，是司万平每天的“必修课”。与学生交谈时的司万平，不同于课堂上的严肃认真，她面带微笑，柔声地询问着孩子们的生活状况……

扎根讲台勤耕耘

“成为老师，是偶然也是必然。”司万平说，“从小我就对课堂情有独钟，老师们也十分喜欢我，这算是我与教师这份职业结缘的开始。”

司万平出生在阜宁县芦蒲镇一个贫困的家庭，家里有7个孩子，她排行老三。小时候，由于父母要干农活，带司万平的担子就落在了二姐身上。“二



姐每天带我去学校，她上课，我就坐在她的旁边听。”司万平回忆，后来由于家庭原因，二姐读了一阵子书后就辍学了，可司万平还是坚持去学校，陪着脚趴在教室的窗户外听课。有一次老师提问，见课堂上没人举手回答，司万平就将正确答案喊了出来，这引起了老师的注意。“下课后，老师就问了的情况，还特意去我家给我父亲说我有悟性，让我去上学，后来父亲就答应了。”司万平说。

读初中和高中时，司万平英语成绩突出，还经常帮助英语老师批改作业。等到高中毕业后，在高中英语老师的推荐下，司万平成为了芦蒲初级中学的一名英语代课教师。第一天上课的司万平特意穿了一身红衣服，既紧张又喜悦地上完了第一节英语课。

“小丫头片子能教书吗？”“她能行

吗？我们很担心啊！”角色的转变随之带来的是沉甸甸的压力和家长的质疑。“既然我站在了讲台上，面对困难我就不会退缩，用心上好每一堂课，才能真正取得学生和家长的信任。”司万平暗下决心，一定要更加努力，弥补自己在知识等方面的欠缺。下课后，她认真研读各类教育教学书籍，悉心请教经验丰富的老教师。有时候，为了争取让老教师能多教她一些，司万平就去帮助他们干家务、做农活。她认真备好每一节课，认真上好每一节课，认真批改每一本作业，认真对待教学中出现的每一个问题。(下转A2版)

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量